

# 粟裕与南坎战役

□管霖

粟裕(1907—1984),侗族,湖南会同人。1927年加入中国共产党。1941年1月“皖南事变”后,任新四军第一师师长(后兼政治委员),苏中军区司令员兼政治委员。

南坎,是如东县大豫镇境内的一座古镇,地处南黄海之滨,镇虽小,但名气不小,为历代兵家必争之地。在抗日战争关键时刻,时任新四军第一师师长的粟裕慧眼识珠,看中了区位独特的南坎,在这里建立了革命根据地。1942年,苏中四分区党委相继在南坎召开了三次扭转乾坤的重要会议(即:2月9日,苏中四分区在南坎召开的党委扩大会议;9月1日,苏中四分区党委在南坎召开的夏收总结扩大会议;10月11日,新四军一师师部在南坎召开的新四军成立5周年大会)。1944年6月26日,粟裕指挥了威震江海大地的“南坎战斗”,吹响了苏中抗日军民反“清乡”斗争进军号。

南坎战役是粟裕组织指挥的苏中对日局部反攻的重要组成部分。它以南坎战斗为代表,在南线“清乡”区边缘及“清乡”区内发动的一系列反据点攻势作战的总称。这次战役历时5个多月,包括1944年5月开始的“清乡”区内的反据点斗争、攻克南坎镇作战及持续到10月的夏、秋季攻势。南坎战役共歼灭日伪军3000人以上,其中包括日军中队长以下近800人,拔除和逼走日伪据点七八十处,打得敌军闻风丧胆。

车桥战役以后,粟裕思考的重点是,如何进一步推进对苏中较为有利的斗争形势。

其实,此时日伪对四分区的“清乡”已转为以政治伪化为主,同时准备对第一、第三分区进行“扩展清乡”,对第二分区进行“强化屯垦”。粟裕从抗战的整体局势出发,对当前苏中敌情和形势作了深刻分析,他认为,日寇目前正大力进攻平汉、粤汉铁路,相对减弱了后方的力量。但对已“清乡”的地区不会放松,将继续加紧进行“扩展清乡”与“屯垦”计划,因兵力不足,又不可能从别处调兵来苏中,势必主要依靠现有力量集中使用,这样就使我们有打破其“扩展清乡”计划的可能。粟裕经过反复周密思考,在把握整个形势发展本质后,提出了对敌斗争的新策略(即,1944年5月10日,为打击“扩展清乡”之日伪军拟进行一次攻势战役;5月27日,关于反“扩展清乡”斗争方针的建议;5月29日,打击日伪军“扩展清乡”的部署),对敌人的“扩展清乡”与“强化屯垦”采取打破的方针。对四分区的反“清乡”则仍提“坚持”斗争,而

不提“粉碎”敌人的“清乡”。

1944年5月,苏中主力特务四团以奔袭行动突入“清乡”区封锁线,与在那里的地方武装和民兵配合,两次(第一次为1944年5月11日,第二次为5月19日)攻克“清乡”区内伪军据点童家甸。坚持在启东、海门地区的地方武装于1944年5月19~22日攻克了伪军据点竖河镇。各县警卫团、区队、民兵攻克日伪据点28处,歼灭日伪军近千人。攻克这些据点既削弱了敌人的有生力量,同时也进一步摸清了日伪军在“清乡”区内据点守备的实际战斗能力。

根据抗战形势的发展,粟裕指出,“反据点斗争是一切工作的中心环节,要用一切办法来达到反据点斗争的胜利,使敌人被逼放弃小据点,集中到大据点,并使大据点一个个处于孤立局面”。于是,苏中全区展开了对日伪的攻势作战。粟裕思索已久的打破敌“扩展清乡”,并进一步推动局部反攻的军事斗争方案渐趋成熟。1944年6月3日,粟裕在分析全国抗战和苏中斗争形势后提出:拟于最近组织一次较大的战役(即南坎战役),以粉碎敌之“扩展清乡”计划。

粟裕决定以四分区敌封锁线东北边缘的南坎据点为主攻目标,得手后,乘胜再拿下八总据点,以打开封锁线上缺口,直至达成今后我主力进入“清乡”圈之便。6月5日,粟裕正式下达南坎战役作战命令,并把主攻任务交给七团、特务四团等,对其他主力部队、地方兵团、区队和民兵的作战任务都相应作了安排。同时,苏中四地委也作了具体部署。

南坎镇位于如东掘港以东,是日伪军的一个重要据点,驻有日军一个小队和伪军一个连,加上警察,共有300多人。这里一面傍海,地理位置比较突出,但并不孤立,四周有鲍家坝、大豫镇、中二区、兵房、八总等据点互相呼应。“清乡”区内的反据点斗争是南坎战役的有机组成部分,也是南坎战役的前奏曲。粟裕认为,这样可以实现苏中区党委制定的反据点斗争方针和作战的根本目的。

6月22日,担负主攻的七团告别车桥大捷后的整训地东台唐家洋,以日行60公里的速度行进。团长兼政委彭德清和副团长张云龙预计在开进途中,随时可能遇到“扫荡”的日伪军。因此,早就做好了投入战斗的思想准备,且制订了战备计划,以便在行军途中立刻转入战斗。部队白天开进时不是一路纵队,而是分成左右两个梯队,一旦遇敌,迅速展开兵力,乃至夹击歼灭敌人。

23日上午10时左右,七团急行军楔入如东地区,在耙齿凌(今如东县河口镇烈士陵村十九组)遭遇栟茶据点出动“扫荡”的日伪军500余人。经过三个小时较量,七团勇猛杀敌,消灭日军中队长加藤大尉以下100余人、伪军100余人,活捉日军小队长以下14人、伪军200余人。枪声刚停,七团马不停蹄,直奔南坎方向。此时,粟裕对原定的南坎战役由七团攻坚、特务四团打援的部署做了新的调整,改由特务四团攻坚、七团担任掘港方向打援。

南坎战役于6月26日夜间发起,特务四团先攻占了伪军据守的四座碉堡,歼灭伪军100余人,接着集中火力、兵力攻击据守在核心阵地的日军,最后以火攻结束战斗。由掘港向南坎增援的12名日伪军被担任打援的七团全歼。各部队密切配合,乘胜连克八总、鲍家坝、中二区、兵房、六甲和北兴桥等日伪据点。7月中旬,活跃在吕四、环港一带的海防团以奇袭手段,缴获日军运输艇2艘、活捉日军9人。8月22日,掘东区游击队队长吴品庄仅带6名队员,在海边截获续航搁浅的日军运输船“久西丸”,俘敌7人,并缴获大批弹药、汽油等军用物资。攻克南坎据点的胜利,给坚持在“清乡”区内斗争的军民以极大鼓舞,迅速掀起了波澜壮阔的夏、秋季攻势,从9月始高潮迭起,历时45天,一直持续到10月中下旬。9月30日,日伪军在苴镇北三公里的王家潭筑下了据点,企图在沿海进行封锁,断绝新四军海上交通。被坚强的地方民兵采取伏击、破路、埋雷、挖坑及断粮、断水等多种方法,围困了11个月,被迫撤离。在这期间,四分区司令员陶勇还向各级武装发起“缴96式机枪”的竞赛,不到半年,缴获日伪军96式机枪13挺。据不完全统计,夏、秋季攻势仅地方兵团作战192次、区队和民兵作战131次,共攻克据点25处,迫使日伪军撤走据点44处。

车桥大捷和南坎战役胜利,标志着苏中抗日根据地对日军局部反攻时机已经成熟。以粟裕为首的新四军第一师和苏中区党委领导,在开展抗日游击战争中,根据对敌斗争形势的发展,逐步由以坚持游击战争为主的内容与形式,向以运动战为主的内容与形式转变,作战指导的基本原则仍然以游击战与运动战结合,但作战中运动战的成分显著提高。

7月1日,苏中军区和一师领导粟裕等传令嘉奖南坎战役参战部队。第四分区军民在夏、秋季



攻势中不仅恢复了“清乡”以来被日伪军占领的地区,而且还扩大了根据地,取得了反“清乡”斗争的决定性胜利。

按照粟裕的部署,苏中其他地区开展了“打破”与“粉碎”敌人“扩展清乡”“强化屯垦”的作战行动连连获胜。至此,1944年初日伪设立的伪“苏北屯垦总署”被迫于11月1日宣布取消,其“扩展清乡”“强化屯垦”彻底破产。

此时,死心塌地与人民为敌,驻守在泰州、兴化、东台三县交界地区的国民党税警总团陈泰运部,勾结日伪不断对新四军攻击,断绝新四军南北交通,杀害新四军干部。为铲除这一祸害,肃清前进道路上的拦路虎,粟裕报请新四军军部并转中共中央批准,对陈泰运组织了两次讨伐战役;第二次讨伐战役,粟裕亲临前线具体指导,至10月下旬讨陈战役结束。两次战役共毙俘陈部及伪军2300余人、攻克据点19处。陈率残部900余人投敌。

这一年,粟裕领导和指挥的新四军一师主力部队和地方部队与日伪军作战825次,共歼日伪军1.6万人。

苏中四分区抗日反“清乡”斗争和车桥、南坎战役的实践证明,粟裕对形势的估计是正确的,不失时机地抓住了反攻战机。如果说车桥战役拉开了苏中对日伪军局部反攻的序幕,那么,南坎战役就是将这一反攻作战引向纵深。经过一年七个月艰苦卓绝的反“清乡”斗争,终于打破了日伪的“清乡”阴谋,取得抗日反“清乡”彻底胜利,为解放战争苏中“七战七捷”打下坚实的军事、政治和物质基础。

粟裕在晚年谈到上述历史时说:“苏中的发展壮大是从斗争中得来的。要敢于同敌人斗,斗争可以锻炼军队、锻炼党、锻炼人民。解放战争初期的实践表明,不在斗争中锻炼军队、锻炼党和人民,基础不牢”。历史的事实证明,粟裕的话是正确的。他不愧为一位杰出的无产阶级革命家、军事家、战略家,中国人民解放军的优秀领导人。